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Oppgave 1

a) Hva er impedansen Z og fasevinkelen o mellom spenning og strom for henholdsvis
en motstand R = 8,09, en induktans L = 0,45mH og en kapasitans C = 240pF ndr
vekselstrommen har frekvensen f = w/2r = 3400 Hz.
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Oppgave 3
R IB sobooide
’ [ Et ror av kopper med lengde ! og diameter
-4-1! d < 1 ligger inne i en lang solenoide (spole)
) 1] [Rerre som vist pa figuren. Begge er sylinderformet med
L | felles sylinderak I i vikli til
g ! I solenoiden genererer et magnetfelt innenfor denne
L : d gitt ved
- | B = ponl;.
I
|

heten av viklinger (antall viklinger pr. lengde-

"‘_{J enhet).

Solenoiden har lengde [, = 25cm og antall

viklinger er Ny = 300. Hva blir gjensidig induk-

tans M mellom solenoiden og rgret nar [ = 10cm og d = 10mm? Hva blir tilsvarende
selvinduktansen L til roret? [Hint: Betrakt roret som en spole med N = 1 vinding]

|
| Her er o permeabiliteten for vakuum og n er tett-
1
'

b) En lang rett trad av jern legges gjennom kopperroret pa langs (dvs. parallelt sylin-
deraksen). Traden har sirkelformet tverrsnitt med diameter d, (< d) og dens relative
permeabilitet er 4. Hva blir na gjensidig induktans M, og selvinduktans L, uttrykt ved
dy, d, p, M og L?

b)
N . 2z 4R c) I kopperroret vil det veere en ohmsk motstand mot strommen som blir indusert. Hva
En imp TR L ‘;f en de impedans blir denne motstanden R nar roret er tynnvegget med tykkelse b = 0,5mm (< d) og
z s, B ek
. — og0 _ int:
L fasevinkel a; = 80 o8 R = ‘?”0?'" }H"L‘" Benytt d) Bestem uttrykket for indusert elektromotorisk spenning & i roret (dvs. rundt omkret-
enten gller all for sen av roret) nir i id Lpsinwt og roret er luftfylt.
Hva er storrelsen E til det tilhorende induserte elektriske feltet i roret?
e) I = I(t) rundt av reret blir som i en vekselstromkrets med
motstand R og induktans L i serie der patrykt spenning er £ = £(t). Sett opp differen-
siallikningen som knytter sammen I og & for denne kretsen.
Oppgitt: B = pypoH, Hy= Ha
bm2 =M\, ¢m=LI
£= _d_t"', o =4m- 1077
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Oppgave 2
a
) > 2
Vg En tynn rett trad av lengde a er plassert
E. C 4 langs z-aksen med endepunktene i hen-
z holdsvis origo og punktet z = a pé som vist

pa figuren. Traden har en linjeladningstetthet

! (ladning pr. lengdeenhet) A, som er konstant

Q langs traden.
Hva er det elektriske potensialet (ledende
LNY] bidrag forskjellig fra null) V(z, p) for store av-
A Zo stander r (— oo) fra trdden? Her er p av-

————————— >9 standen fra z-aksen, dvs. p? = z? +y? og
=22+
Hva er storrelsen til det elektriske feltet (ledende bidrag) E for store avstander r
(= 0)?

b) Den rette traden med linjeladningstetthet A gitt i punkt a) gir et elektrisk poten-
sial som kan enten skrives pa formen

V(zp) = K{lnles = 2+ (2 + (e = 2] = Inles = 2+ (6 + (e2 = 2)") 2]}
eller pa formen
V(z,0) = K{~In[z = e + (" + (1 = )2 + Inz = ez + (0" + (2 = 2)*) 7]}
Vis dette ved & beregne V(z, p) slik at en kommer fram til det ene av disse 2 uttrykkene

(som gir samme svar), og bestem derved storrelsene X, ¢, 0g cz.

¢) Beregn z-komponenten E. til det elektriske feltet pd z-aksen (dvs. for p = 0) for
potensialet gitt i punkt b) for z > a. [Hint: Velg det av de 2 uttrykkene for V(z, p) som
gjor at argumentet i In[ ] ikke blir lik 0 nar p = 0.)

1
Oppgitt: V(r) = ﬁfn; (elektrisk potensial fra punktladning), E=-VV

/ m = Infu+ (@ + 4% = —ln[—u + (¢ + u?)¥/?] + Inc?




